



大漠湖城书香飘。王超 摄

在藏书丰富的图书馆里,人们安静地享受着阅读带来的心灵愉悦;在充满活力的校园中,借阅图书成为学生们开拓眼界的重要途径;在公园广场、公交站牌边,只需扫描“扫码听书”公益广告的二维码,186册优质有声电子书籍便可免费收听……如今在乌海市,越来越多的人享受着阅读带来的快乐。多年来,乌海市积极组织开展“全民阅读·书香乌海”主题阅读活动,各级各部门各行业利用各种阅读平台阵地广泛弘扬阅读精神,传递阅读习惯,在全市掀起了全民阅读热潮。在这座飘着书香的城市里,阅读在丰富人们精神世界的同时,也悄然提升着这座城市的文化气质。

乌海:全民阅读 书香满城

□郝颲

打造读书阵地 丰富阅读内容

每每到农闲的时候,海勃湾区千里山镇新地村的草原书屋内便坐满了前来读书学习的村民。他们中有的人在阅读党史书籍,有的人在借阅种植养殖技术书籍,浓郁的书香弥漫了整个房间。

“这里的书种类比较齐全,丰富了我的业余生活。平常村里的种植养殖户遇到问题的时候,也会来书屋里翻书。”村民郎树叶说。郎树叶正在阅读《论中国共产党历史》,他告诉笔者,自从有了草原书屋,空闲时间他经常会来这里看书充电。

目前,新地村草原书屋共藏书1500册,涵盖红色书籍、种植养殖、文学、养生、少儿等多个种类。这里不仅成为农区知识传播和信息交流的重要平台,也是农区居民增收致富的“科学驿站”。

近年来,乌海市充分发挥52家草原书屋的阵地作用,不断创新草原书屋管理运行机制,印发《乌海市草原书屋提质增效建设管理工作方案》,为草原书屋配备自助化阅读设备和2名专兼职管理员,使书屋管理有专人、服务有专岗、经费有专项。平日里,各草原书屋年均开展学习习近平总书记重要讲话、“新时代乡村阅读季”“我的书屋·我的梦”等形式多样、群众乐于参与的主题阅读活动300余场,引导和吸引群众“进得来、坐得住、读得进”,将草原书屋真正打造成“全民阅读室”“全民学习室”,使之成为党史学习教育的新阵地,同时在乡村振兴中发挥更大作用。

在乌海市的校园中,学生们也尽情体验着阅读的快乐。多年来,该市各学校通过开展多种方式的阅读、诵读、交流、手写名篇、阅读沙龙等活动,给学生们营造一种良好的读书氛围,让他们的注意力从手机、网游转移到阅读图书上,让他们在课余自觉走进书屋,养成良好的读书习惯。同时各学校充分利用宣传橱窗、校园广播、周会晨会、家长学校以及校刊、黑板报等宣传读书的意义,介绍读书的方法,不断激发师生和家长的阅读兴趣,在读书活动中帮助学生树立正确的人生观、价值观,全力打造“书香校园”。每年4月份到12月份,乌海市中小学都会开展“丁香读书节”系列阅读活动,目前这一活动已开展了6年,“全民阅读”的理念已在全市各中小学落地生根。

为推进全民阅读和文化建设深入机关,乌海市还大力加强机关单位“职工书屋”建设。按照“共建共治共享”的理念,“职工书屋”对所有职工免费开放,并安排专门的工作人员负责管理,根据职工的不同要求,做好图书推荐、图书管理、文化活动和信息报送等工作。今年,全市各机关单位“党建书屋”充分发挥全民阅读基地的平台作用,积极开展“良好家风、代代相传”“书香三八——喜迎二十大·巾帼绽芳华”和“喜迎二十大”等主题阅读活动400余场,为学习红色经典营造良好环境,进一步推进了全民阅读、文化建设及党史学习教育的深度融合。

激发阅读热情 提升文化品质

不久前,由乌海市委宣传部制作投放的“全民阅读·书香乌海”扫码听书阅读平台正式上线。在全市人流量最大的公交站点、公园广场、校园周边等场所,乌海市委宣传部张贴了“扫码听书”公益广告,广大读者只需通过微信扫描海报上的二维码,登录后即可免费听取市委宣传部精选的186册优质有声电子书籍。这些书籍涉及红色经典、成功励志、小说名著、亲子育儿、人生哲学、生活保健、文学艺术、防疫保护等,让广大读者在公交车上、散步途中、上下班的路上,随时随地享受有声读物带来的精神愉悦,丰富自己的生活。

为方便市民阅读,多年来,乌海市加快“线上阅读”建设,先后购置了各类数字资源电子书22.3万册、电子期刊4652种33.94万册、数字化报纸430种、名家讲座2400集789小时。为各鸿雁书屋配备自助借还一体机、电子书借阅机、朗读亭、超星电纸书等软硬件设施,并优化整合乌海广播电视台“一起朗读吧”“书香乌海”、乌海日报“朗读号”、乌海市图书馆“天天阅读”等有关阅读的栏目进行多平台循环播放,极大地满足了读者个性化需求,丰富了广大市民的精神文化生活,受到了群众的欢迎和好评。今年1至3月,已有18.5万人次通过登录乌海市相关网站、微信公众号或扫描阅读服务二维码,在线阅读或下载数字图书等资源,“线上阅读”正逐步引领乌海阅读新时尚。

与此同时,乌海市、区两级宣传部门采取线上办理、精简流程、“不见面”审批等形式,积极优化出版物市场营商环境,促进全市图书批发零售稳定有序,繁荣发展。目前,乌海市实体书店数量已达43家,同比增长23%。为契合乌海市民群众的工作作息时间和阅读习惯,乌海市委宣传部还帮助社区书屋引入社会力量,参与书屋的建设运营管理,延长社区书屋开放时间,积极打造7×12小时书屋。并通过举办亲子共读、读书沙龙、文化讲座等阅读活动,把文化服务真正精准地送到百姓身边,全面提升城市文化服务质量。

此外,为积极建设“书香家庭”,乌海市还开展了“居家战‘疫’,读书伴我行”“书香飘万家,共享读书乐”等一系列读书活动,受到了广大市民群众的欢迎。屈敏、孙玉等书香家庭的读书之风在邻里、社区和工作单位之间传开,鼓励、带动了周围群众的阅读习惯,在全市形成了“爱读书、读好书、善读书”的浓厚氛围,让阅读家风成为了乌海文化重要标识。

建设书香社会,是促进经济转型升级、创新驱动发展的重大举措,有利于社会的和谐稳定。接下来,乌海市将进一步加大建设浓郁书香社会的力度,围绕迎接党的二十大,继续精心举办各类全民阅读系列活动,充分发挥“书香乌海”阅读品牌的引领力、传播力和影响力,全面激发广大市民群众的阅读热情。



扫码听书。郝颲 摄



爱上阅读快乐成长。郝颲 摄



基层社区举行读书分享会。黄建飞 摄



机关单位为基层社区捐赠图书。黄建飞 摄